



谢安后裔 隐没在溧水乡间

初春的一个清晨，细雨蒙蒙，汽车离开南京城，沿着机场高速公路向溧水驶去。记者要去的地方叫柘塘镇，柘塘镇下面有个艾园村，村里的居民大多姓谢，据说，他们的祖先正是东晋宰相谢安。

一条狭窄的乡间小路连接着柘塘镇和艾园村，道路两旁的水杉格外高大。

进了村子，记者一眼就看到立在村头的谢氏宗祠。祠堂坐北朝南，门前有一条小河，大门上写着八个金色的大字——“南国家声，东山世胄”。据已搬离村子多年的谢嗣权介绍，这座祠堂始建于明末，距今已有400年历史，而祠堂门口的这两句话更是来历颇深。

根据古书记载，周宣王的王后姓姜，以贤德著称，姜后的兄弟申伯，以国舅的身份被封于谢，后世子孙于是以国为氏，称为谢氏。当时周天子的都城在洛邑，谢国的位置正在洛邑的南方，也就是现在河南省唐河县之南，因此，谢国又称为“周之南国”，被认为是最早发源地。

“东山”指浙江会稽（今绍兴）的东山。谢安青年时期就已负有盛名，朝廷征召他人朝做官，他以病推托，隐居在会稽东山。40岁那年，抱着兼济天下的心态，谢安结束隐居生活，开始官宦生涯。成语“东山再起”说的就是这件事。

谢安后裔，隐没在溧水乡间

东晋宰相谢安后裔 隐没在溧水乡间

谢氏从南京到溧水，35公里走了1600年

一千多年前，唐代大诗人刘禹锡途经乌衣巷，留下了“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”的千古绝句。诗中的“谢”指的便是东晋宰相谢安。从东晋到中唐，400年间，历史沧桑巨变，谢氏家族的显赫早已荡然无存，他们曾经居住过的乌衣巷也成了平民百姓的居所。

离开了乌衣巷，谢氏家族的后人到底去了哪里？曾经翻手为云、覆手为雨的谢氏家族，什么地方才能留住他们骄傲的脚步？

半部宗谱 记载谢氏迁徙的秘密

在谢家祠堂里，至今仍保存着8本民国八年（1919年）修订的谢氏宗谱。村里老书记谢英凤说，这套谱原有16本，如今只剩8本了，其中还有一段故事。

上世纪60年代，“破四旧”期间，全村搜集古字画、家谱等物。村里人都知道，村民谢英善和谢英禄家中有宗谱，迫于压力，他俩打算把宗谱交到大队。交之前，两人私下商量，你交前8本，我交后8本，这样合起来，等于我们还留了一套谱。

宋代淳熙年间，谢安后人谢万一居住在金陵，他的字是爱溪，曾官至中书郎。一天，谢万一路过溧水思鹤乡，见这个地方峰峦环抱，田地膏腴，人民淳朴，于是起了归隐之心。不久，谢万一在思鹤乡辽园村选址盖房，随后全家迁徙，过起了和祖先谢安一样的隐居生活。此地的谢氏都尊谢万一为一世祖，称他为万一公。

一万公传到五世，有一位后人叫谢子皋。谢子皋入赘到思鹤乡的艾庄，艾庄距离辽园30多里，庄主正是姓艾。谢子皋来到艾庄后，将艾庄改称艾园，以示对辽园的怀念。此后，谢安后人就在艾园繁衍生息，并且后来者居上，其兴旺发达甚至超过辽园。去年起，这里的谢氏开始续修宗谱，他们希望把祖先的历史沿革下去。

两人心里装着这个天

大的秘密，一装就是20年。等到再次打开宗谱，凑起来一看，村里识字的人却告诉他们，“老哥，你们俩怎么留的都是后半部啊？”听了这话，谢英善心里有说不出的遗憾，唉，谁叫自己是文盲呢！当初分不清哪几本是上、哪几本是下。

不过，存下来的这套谱虽然不全，但保存得相当完好，依稀留有墨香的文字，记录着谢氏家族迁徙的秘密。

宋代淳熙年间，谢安后人谢万一居住在金陵，他的字是爱溪，曾官至中书郎。一天，谢万一路过溧水思鹤乡，见这个地方峰峦环抱，田地膏腴，人民淳朴，于是起了归隐之心。不久，谢万一在思鹤乡辽园村选址盖房，随后全家迁徙，过起了和祖先谢安一样的隐居生活。此地的谢氏都尊谢万一为一世祖，称他为万一公。

一万公传到五世，有一位后人叫谢子皋。谢子皋入赘到思鹤乡的艾庄，艾庄距离辽园30多里，庄主正是姓艾。谢子皋来到艾庄后，将艾庄改称艾园，以示对辽园的怀念。此后，谢安后人就在艾园繁衍生息，并且后来者居上，其兴旺发达甚至超过辽园。去年起，这里的谢氏开始续修宗谱，他们希望把祖先的历史沿革下去。

谢家标志建筑物被人买走

“十步两坊，一门皆孝”的两座牌坊记录着艾园谢家的历史，曾一直是村里的标志性建筑。但是，上世纪60年代，艾园谢家失去了他们的标志。

1964年，两座牌坊被扒倒。后来，为了建“卫生村”，村里开始修公厕和猪圈，从牌坊上拆下来的石料派上了用场。1982年，村里的公厕和猪圈被拆掉，石料被村民领回家。

村民们把孝子坊和贞洁坊的石料领回家，出于某种忌讳，就把石料放在家门口，不肯拿进屋。老书记谢英凤还记得其中一块石料的样

子，“凡石质地，80厘米长，50厘米宽，正面写着‘圣旨’两个字”。艾园谢氏25世孙谢英元对石头上的两个字记忆很深刻，“是繁体字，‘旨’的写法很奇怪，上面是个‘山’，下面是个‘日’。”

为什么是“山”字头呢？谢英元笑着猜测，“大概是皇恩浩荡，恩重如山的意思吧。”

这块写着“圣旨”的石头在村民门口一放十几年。1995年，村里来了两个外地人，他们围着石头转了几圈，然后开价300元买走了它。如今，提起这件事，谢嗣权无限惋惜，“当时不明白啊，这是文物，怎么也不应该卖啊。”

专家：不少地方发现谢安后人

谢家的谱重新面世后，一直被放在祠堂郑重保管。虽然藏得很秘密，但还是被别人知道了。

2006年4月间，有一位叫李绍连的学者千里迢迢来到艾园。李绍连此行的目的就是要看谢氏宗谱，当修谱组的谢英才把宗谱打开时，李绍连一眼就断定，这套谱的的确确是他正在寻找的谢安家谱的一部分。

李绍连是河南社会科学院历史研究所的研究员，在多年的学术研究中，他接触过不少宗谱。据李绍连介绍，如今，在全国各地不少地方已经发现谢安后人。溧水艾



立在艾园村村头的谢氏宗祠

狐臭 无效者重奖10万元

狐臭（腋臭），手术及微创（只能切除部分汗腺，青少年绝对禁止采用）、激光、以香掩臭（浓烈刺鼻的香露）等传统手段，都不能根除……

何氏狐臭净，纯中药萃取的高科技产品，无色无味透明浓缩液，涂抹于腋窝，通过毛孔渗入大汗腺，直达病灶，把产生脂肪酸过高的功能彻底瓦解；调理汗腺分泌，从此腋窝排出的汗不再含有脂肪酸，祛除发病根源，清除狐臭及体臭，告别油耳。重组汗腺基因，杜绝遗传。本品历经11年（1997~2008）市场验证，众口皆碑！

特点：1、功效独特 疏导汗腺，不堵塞毛孔，不影响正常的排汗功能；2、见效快 涂擦后立刻见效，异味全无，疗效神奇；3、标本兼顾 无需常年使用，只用一次，即无异味，只需一瓶，彻底清除；4、方便 五天只需用一次，无年龄、无季节、无饮食限制，青少年、孕妇皆可使用；5、无副作用 不刺激皮肤、不改变皮肤颜色，不污染衣物，杜绝以香掩臭；6、品质可靠 国家卫生部特批，

中国人民保险公司质量责任承保，国际健康节“推荐产品”，“知名品牌”；7、无论以前采取过什么方式或产品治疗狐臭失败，都不影响何氏狐臭净的功效！

为确保疗效，厂家郑重承诺并经法律公证（公证号408号），每位患者只需一瓶“何氏狐臭净”，就可清除狐臭，不复发，如有复发补偿2000元。无效者重奖10万元！每套产品都有书面承诺及信誉卡，并有密码防伪标志，免费查询。

咨询电话：025—83228040 (市内免费送货)



疝气 不手术 一次性治疗

南京中大中医药研究所疝气专家门诊：疝气俗称小肠串气，常见于腹股沟部及阴部有可复性包块，在腹内压力增高使腹腔内脏器掉入疝囊严重时发生嵌顿性疝，造成肠梗阻产生肠坏死，为此本院独家定点引进卫生部推广全新技术疝气“超导定位介入疗法”专治：斜疝、股疝、鞘膜积液（水疝）及术后复发疝（1~90岁）；只需治疗一次即可，具有安全、不手术、随治随走，该技术避免了刀割之苦的烦恼，是医学界公认的非手术治疗疝气的全新技术。

应患者要求，会诊时间自3月1日~3月31日，期间治疗费优惠30%。

电话：025-68676008

地址：南京市虎踞南路66-8号，乘13、21、28、75、82、134路到水西门下往北50米。

一次性治疗 静脉曲张、溃疡

南京中大中医药研究所静脉曲张治疗中心：下肢静脉曲张、静脉炎、脉管炎（老烂腿）、如不治疗严重者会丧失劳动能力或导致截肢、残疾。为此本院率先引进国家十五科研成果，卫生部推广的“微创导融疗法”一次性治疗静脉曲张，只需一次治疗即可，不手术、不影响劳动和工作，随治随走；并采用先进设备和全新技术，综合诊治静脉炎、老烂腿（引起的肢体发凉、酸胀、麻木、烧灼感、静息痛等）；发信督卡跟踪。自3月1日~3月31日特邀专家会诊期间治疗费优惠30%。节假日不休。

康复热线：025-86839292